
Medlem af Folketinget Jacob Jensen, (V), har den 10. april 2012 stillet følgen-
de spørgsmål nr. S 2861 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 2861:

”Hvorfor mener ministeren, at frikommuneforsøget skal indskrænkes i forhold 
til V-K regeringens forslag?”

Svar:
Den holdning, som spørgeren tillægger mig, må stå for spørgerens egen reg-
ning. Frikommuneforsøget skal ikke indskrænkes. Tværtimod. 

Regeringen har – som den tidligere regering – ved vurderingen af de indsend-
te forsøgsforslag taget udgangspunkt i, at grundloven, EU-regler, konventioner 
mv. skal overholdes, ligesom bl.a. betydelige retssikkerhedsmæssige konse-
kvenser for borgerne eller væsentlige økonomiske fordele for frikommunerne 
på bekostning af f. eks. staten, andre kommuner mv. også er blevet inddraget. 

Regeringen har på den baggrund lagt en meget ambitiøs linje for frikommune-
forsøget med imødekommelsen af knap to tredjedele af frikommunernes om-
kring 150 forskellige forsøgsforslag. 

Det gælder ikke mindst på den indholdsmæssige del, hvor regeringen med det 
lovforslag, der i øjeblikket er i høring, bl.a. har lagt op til at godkende forsøg, 
som ikke præcis er i forlængelse af regeringens egen politik, og forsøg, der må 
anses som meget vidtgående. F.eks. forsøg med tilkøb og detailhandelsstruk-
turen. 

Regeringen har endvidere besluttet at udvide frikommuneforsøget ved at etab-
lere samarbejder mellem frikommuner og staten inden for seks helt centrale 
kommunale områder: beskæftigelse, civilsamfundet, digitalisering, sundhed og 
forebyggelse, folkeskolen samt vækst.

Samarbejderne giver mulighed for, at frikommuner og staten i fællesskab kan 
se nærmere på, om der er statslige regler, som virker hæmmende for, at 
kommunerne f.eks. kan levere en bedre service for borgerne eller den samme 
service for færre penge.  

Regeringen forventer, at samarbejderne vil give grobund for endnu flere inno-
vative og tværgående forsøgsforslag fra frikommunerne. 
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